

## 上海市“星光计划”职业院校技能大赛奖项公布 新桥职校师生斩获颇丰

本报讯(记者 姜辉) 第九届上海市“星光计划”职业院校技能大赛近日公布获奖名单,松江区新桥职业技术学校工业机器人专业斩获颇丰,在9个项目中获奖。在大赛新增的“机器人系统集成”项目中,该校更是首次参赛便创佳绩,获一等奖和二等奖。

作为上海职业教育的品牌项目,本届上海市“星光计划”职业院校技能大赛特邀长三角地区职业院校学生参赛,共有2700余名中职学生进入决赛。新桥职校参加了11个项目的比

赛,在9个项目中共有获奖。其中,“数控车”项目和“数控综合应用技术”项目分别获团体第二名,参赛学生一人获一等奖,14人获二等奖,9人获三等奖,此外,一名老师获教师组三等奖。

据悉,新桥职业技术学校是教育部、工信部工业机器人操作与运维“1+X”证书试点院校。在机器人专业培训方面,学校主动对接长三角G60科创走廊建设需求,加强工业机器人专业建设,建成集体验、教学、实训、鉴定等功能于一体的工业机器人实训中心。

## 区数控加工职工劳动和技能竞赛决赛举行 50名数控加工高手巅峰对决



图为比赛现场。

记者 梁锋 摄

本报讯(记者 梁锋) 数控加工谁最“牛”?松江区数控加工职工劳动和技能竞赛在上海市城市科技学校日前迎来决赛,经过层层选拔出的50名数控加工“高手”进行最后的巅峰对决。

本次比赛项目为“热空气发动机”,要求选手以数控铣床、数控车床为主要加工工具,在连续4小时内完成赛题要求。

高手过招,场面激烈。“这次比赛除了体现个人水平外,还突出了团队协作能力。热空气发动机需要车工完成五个部件,铣工完成两个部件,两人需要配合默契。”恩欣格工程塑料(上海)有限公司数控车主管袁林说,尽管自己有着十年的车工经验,并曾获“九城市总工会助推长三角G60科创走廊高质量发展职工劳动技能竞赛数控加工赛”第一名,但此次比赛高手如云,自己和搭档丝毫不敢放松。

据悉,本次技能竞赛由区总工会、区人力资源和社会保障局主办,松江经济技术开发区总工会承办,旨在加强数控制造相关企业技术交流,检验和展示企业转型升级成果以及数控制造相关岗位适用技术与职业能力,引领和促进企业转型升级,激发和调动行业、企业关注和参与转型升级的主动性和积极性,推动和提升松江区数字化制造专业技术人才水平。

## 服务用心 快乐加倍

### 华政附校课后服务获好评

本报讯(记者 陈燕) 下午3点半,走进华东政法大学附属松江实验学校教学楼,只见一间间教室里,学生们正认真写着作业,不时还有学生举手请教老师。其实,此时学校已经放学,正在进行的是学校精心为学生们准备的课后服务。

下午4点半,社团活动开启,学校变成了“欢乐的海洋”。音乐社团的学生们有的跟着老师弹奏古筝,有的参与学校鼓号队的排练。体育社团的项目也非常丰富,操场上,篮球、网球、足球,孩子们一个个撒了欢;体育馆内,“羽毛球小将”们专心致志跟着教练练习发球等基本动作。参加美术社团的学生

们在老师的带领下,学习画风筝、放风筝。在律法社团,“小小法庭”活动正在进行,学生们通过角色扮演、“案件”讨论学习法律知识。在化学实验室里,喜爱化学的学生们正在老师带领下做实验,探索神奇的化学世界。

据介绍,华政附校的课后服务分为三个时段,3点半至4点半,由各班教师在教室里陪伴孩子们一起写当天的作业;4点半至5点半,孩子们可以参加自己感兴趣的社团活动;5点半至6点,孩子们以年级为单位开展阅读活动。值得一提的是,为了丰富课后服务,学校将原本深受学生欢迎的每周一下午“快乐活动日”社团课程与课后服务有机融合,学生们可以根据自己的兴趣爱好在课后服务时段参与社团活动,让快乐加倍。

学生们在校学得快乐、玩得开心,家长们也可以在下课后从容来接孩子,课后服务受到了一致欢迎和好评。家长陈婧告诉记者,有了课后服务,她每天下班后再来接孩子,比以前从容也安心多了。

华政附校副校长陈翔表示,为了进一步做好课后服务,接下来,学校还会积极引进小荧星艺术团、区青少年活动中心等优质外部资源,并依托华东政法大学的资源邀请大学老师和学生志愿者加入到课后服务,给孩子们送上更多知识和欢乐。

## 15组家庭“考古”探秘“上海之根”

本报讯(记者 胡畔 摄影) 第二届“跟着考古去旅行”线下体验活动近日在广富林文化遗址举行,15组亲子家庭开启了探秘“上海之根”的“考古”之旅(见右下图)。

“放眼望去是一片农田,但地下却埋藏着上海历史的源头。”在专业考古老师胡博芳的带领下,“小小考古家”们来到了广富林文化遗址核心保护区。该区域面积约十万平方米,地下有着丰富的古代遗存,是广富林文化遗址研究最具价值、最珍贵的神秘之地。“我平时比较忙,节假日能和孩子一起参加这样的体验活动很有意义。”家长沈先生表示,通过在广富林文化遗址“实地考古”,孩子可以了解到上海这座城市从哪里来,进而感受华夏文明的源远流长。随后,小朋友们来到考古遗址展示馆和广富林文化展示馆,认识一件件考古出土的珍贵文物,了解了广富林悠远的文化,感受祖先的伟大智慧。

除了参观遗址,胡博芳还带领小朋友们体验了考古绘图。通过米字格的绘图方式精确了解出土文物的细节

特征,是考古工作必须进行的步骤之一。“今年是中国现代考古学诞生100周年,而广富林文化遗址是上海发掘规模最大、出土文物最为丰富的考古

遗址。我们举办这样的研学活动,是希望孩子们了解上海这座城市的根脉,以及考古工作的重要意义。”胡博芳表示。



## “车贷可打六折”“实刑能改缓刑”

### 男子缓刑考验期内再骗多人被数罪并罚

本报讯(记者 周雨余 通讯员 顾承晓) 汽车贷款年终优惠力度空前,一次性支付就能打个大折扣?面对这样的“好消息”,被害人赵先生没多考虑,就给汽车金融服务有限公司的客户经理陈某转账了钱,哪知竟中了陈某的圈套。而这已经不是陈某第一次实施违法犯罪行为。

2017年,赵先生购买了一辆汽车,因办车贷认识了陈某。去年11月,赵先生通过微信联系陈某,询问年底提前还贷有无优惠活动。陈某迅速回复表示确有优惠,赵先生车贷剩余近十万元,一次性偿还5.8万元就能一笔勾销。六折优惠超出了赵先生的预料,在简单沟通后,他便如数转账。

然而转账后,赵先生一直没有得到答复。他再三询问陈某,对方都以“正在办理”“还需排队”“已经确认”等理由搪

塞。眼看车贷催缴短信依然如期而至,失去耐心的赵先生致电陈某所在公司,但对方却说陈某已经离职很久并且建议他赶紧报警。

原来,陈某早已恶名在外。去年4月起,他捏造帮助购买汽车保险等理由,骗取了多名客户钱款。案发后,陈某在家属的帮助下退赔被害人经济损失并取得谅解,最终,他因犯诈骗罪被法院判处有期徒刑5个月,缓刑5个月,并处罚金人民币2000元。

然而,还未出缓刑考验期,陈某就重蹈覆辙,再次走上违法犯罪的道路。赵先生不是唯一的被害人,去年6月至10月间,陈某用同样的手法作案两起,分别骗得他人钱款一万余元和3000余元。

除此之外,陈某在缓刑考验期利用被羁押时得到的同监室室友夏某的信

息,向夏某家属谎称自己有门路可以托关系帮助判缓刑。家属看陈某已被释放,对他深信不疑,后陆续向其支付“捞人”费用共计22万元。直至今年年初,夏某回到家中,家属方知被骗。

今年2月,陈某在异地落网。检察机关经审查认为,被告人陈某多次诈骗他人财物,数额巨大,应以诈骗罪追究刑事责任,其在缓刑考验期内犯新罪,应当撤销缓刑,数罪并罚。其后,松江区人民检察院对陈某提起公诉,8月,松江区法院依法撤销对陈某的原判决,判处其有期徒刑7年,并处罚金人民币2.2万元。

检察官说法:网络真假虚实信息难辨,切莫轻信他人。一旦发现钱财被骗第一时间报警,并做好聊天记录、交易往来等证据。(文中人物均为化名)

本报讯(记者 张捷) “妈妈,你以后烧菜要少放油、盐和糖!”在参加了日前举行的2021年方松街道第四届“康马”挑战赛后,今年3岁的张子灏叮嘱妈妈。当天上午,作为参赛选手,来自方松街道各居民区的100名居民分别身穿黄、蓝两色T恤,激情满满地从华亭湖广场出发开启徒步走,在完成三个游戏关卡、经过两个打卡点后,回到“终点站”方松社区文化活动中心。

自2018年起,方松街道每年都会举行“康马”挑战赛。“康马”为“come on”的谐音,意在号召社区居民一起为健康美好的生活加油。今年的“康马”挑战赛主题为“三减三健”,意在通过徒步走、打卡小游戏、知识问答和BMI指标自测等环节,向居民普及宣传减盐、减油、减糖“三减”理念和健康口腔、健康体重、健康骨骼“三健”概念。

“今天早上不到6点他就醒了,早餐都不想吃,就要急着过来参加活动。”张子灏的妈妈说。小家伙跟着爸爸妈妈走完了全程,嘴里还一直念叨着“不吃垃圾食品才是好宝宝”。方松街道社区服务办老龄工作负责人蒋静告诉记者,参赛者们完成“健康减出来”“零食大揭秘”“眼疾手快”三个游戏关卡,经过两个打卡点,集齐六个印章并到达终点,便可获得完赛荣誉证书和纪念奖牌。据悉,挑战赛线路全程约1.2公里,用时约30分钟。

在“健康减出来”游戏点位上,记者看到,队员们用“鱼竿”把装有过量油、盐、糖的瓶子“钓”起来,寓意着把它们从平时的饮食中“减”出来。在“零食大揭秘”点位,一名小朋友从篮子里拣出了写有“披萨”“蛋糕”“炸鸡”的球,扔向了一面六边形布靶中,口中还念念有词:“这些高热量的食物都是我平时爱吃的,以后我可得少吃点。”

## 文明校园展风采 志愿服务助成长

本报讯(记者 陈燕) “请大家保持间距,戴好口罩。”“请大家做好垃圾分类。”午饭时分,在华东师范大学松江实验中学食堂里,一群身穿红马甲的学生志愿者们忙得不亦乐乎。在学校里,以志愿服务的方式参与文明校园建设,成为学生中的一种新时尚。

当天,七(1)班的学生志愿者们来到食堂的不同点位。在洗手池处,几名志愿者引导同学们有序排队洗手。在打饭窗口,志愿者们提醒大家注意防疫事项,为打好饭的同学递上筷子,并引导大家按照防疫要求就坐用餐。在碗筷回收处,志愿者们认真提醒并帮助用餐完毕的同学做好垃圾分类。“班级经常组织我们来这里参加食堂志愿者活动,这样的志愿服务非常有意义。”学生志愿者丁宇轩说。

据学校相关负责人介绍,学生们在校参与的志愿活动涉及校园建设管理的方方面面,如食堂用餐管理、校门口秩序维持、校园环境环境卫生等,学生们也能在志愿服务中得到成长和收获,以实际行动推进文明校园建设。

## 一起铜管失窃案 牵出两个“内鬼”

本报讯(记者 周亮) 大门完好无损,没有被侵入迹象,50余公斤铜管为何凭空消失?警方经缜密侦查后发现,原来是内部员工监守自盗。更让人意想不到的,这些铜管竟是被两个互不相识的员工不约而同盯上的。最终,两人因涉嫌盗窃被松江警方依法分别处以行政、刑事拘留。

近日,车墩镇某企业厂区工作人员孙女士至车墩派出所报警,称其在例行清点时发现仓库内的50余公斤铜管不翼而飞。接报后,民警迅速赶往该厂区开展调查,发现厂区内的防盗设施均完好无损,走访得知近期也没有陌生人员进出厂区,因此判断可能是内部人员所为。通过调取厂区内公共视频,民警发现两名可疑男子。经厂区工作人员辨认,确认其中一人是公司的专职驾驶员廖某,另一人则是装修工人陆某。两人分别于9月13日、14日被抓获。

经查,廖某系公司老员工,由于近期工作不顺心,在发现公司仓库二楼的铜管无人看管后便起了贪念,于8月30日从厂区仓库卸货梯处把近5公斤铜管装上公司面包车后转移至附近小巷,再卖至废品回收站,获利400余元。陆某则系经常进出厂区的装修工人,因手头紧,于今年7月起在该厂区内盗窃铜管,前后七次共盗取50余公斤铜管,并使用电动自行车销赃至附近的废品回收站,获利1.6万余元。

目前,廖某、陆某均因涉嫌盗窃被松江警方依法分别处以行政、刑事拘留。